
Correttore quesiti a domande aperte sul Risorgimento 
 
Il docente valuterà, in base alle priorità nella trattazione dell’argomento, il punteggio da attribuire 
a ciascuna risposta alle domande aperte. 
 
Dai una definizione sintetica e completa del concetto di "Seconda Rivoluzione Industriale", senza 
soffermarti in dettaglio sui mutamenti più rilevanti che ha implicato (13 punti): 
 progresso  tecnologico-scientifico  collocazione temporale  trasformazione irreversibile di 
 economia e  società  appropriatezza sintattica e ortografica 
 
Scrivi un testo espositivo per illustrare le differenze tra la Prima e la Seconda Rivoluzione 
Industriale (11 punti): 
 tempi corretti  luoghi di diffusione  organizzazione delle industrie 
 settori prevalenti  fonti di energia  appropriatezza sintattica e ortografica 
 
Descrivi le innovazioni portate dall'elettricità nel corso della Seconda Rivoluzione Industriale (11 
punti): 
 trasformazione dell’energia chimica di petrolio e carbone o cinetica dell’acqua 
 trasportabile con elettrodotti  utilizzata nei treni e nei trasporti urbani  
l’illuminazione cambia i ritmi di lavoro e  trasforma l’aspetto delle città  appropriatezza 
sintattica e ortografica 
 
Illustra su quali due principi si fonda il sistema economico capitalistico e di quali tre strumenti si 
avvale (11 punti): 
 produzione di prodotti al minor costo possibile e  vendita ad un prezzo più alto per 
ottenere profitto; si avvale di  ricerca tecnologica e scientifica  leggi dei governi 
 finanziamenti di banche e borsa  appropriatezza sintattica e ortografica 
 
Illustra i nessi di causa ed effetto che legano la Seconda Rivoluzione Industriale alla crisi agricola 
europea (14 punti): 
 meccanizzazione agricola in USA  sfruttamento manodopera a basso costo in Russia 
 abbassamento dei costi di trasporto  crollo del prezzo del grano sul mercato mondiale 
 il grano europeo rimane invenduto  i contadini si impoveriscono   processi migratori e 
 urbanizzazione  appropriatezza sintattica e ortografica 
 
Illustra le quattro forme che ha assunto la concentrazione industriale (9 punti): 
 fusione ( con spiegazione)  trust ( con spiegazione) 
 cartello ( con spiegazione)  alleanza banca impresa ( con spiegazione) 
 appropriatezza sintattica e ortografica 


